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Sommario

In questodocumentosarannorichiamatialcunidegli argomentifondamentalitrattatinel cor-
so di Fondamentidi Informatica. Tali argomenticostituisconoil punto basedel corsodi
Laboratoriodi Informaticae lo studentenedeveavereun’assolutapadronanza.
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Capitolo 1

Intr oduzione

Il corsodi Fondamentidi Informaticaèstatorivolto allo studiodeifondamentidellaprogram-
mazioneutilizzandoil linguaggioC comelinguaggiodi programmazionedi riferimento. In
questocorsosi continueràad utilizzare il linguaggiodi programmazioneC e supponeche
ogni studenteabbiaunaperfettapadronanzadei seguentiargomenti:

� Tipi di dato(sempliciestrutturati).

� Costruttibase(if, for, while, switch).

� Manipolazionedellestringhe.

� Puntatori.

� Funzioniepassaggiodeiparametri.

Nei capitoli successivi faremounbreverichiamoperognunodei suddettiargomenti.
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Capitolo 2

Tipi di Dato in C

Possiamodividerei tipi di datoin C in semplicie complessi. I tipi di datocomplessisono
un’aggregazionedi dati di tipo semplice.

2.1 Tipi Semplici

La Tabella2.1riassumealcunidei tipi di datosemplicimessiadisposizionedal linguaggioC
insiemealla loro rappresentazionee insiemedi variazione1. La definizione(o dichiarazione)

Tipo bits min max

char 8 in C2 -128 +127
unsignedchar 8 0 255
int 16 in C2 -32768 32767
unsignedint 16 0 65535
float 16SPFP
double 32 DPFP

Tabella2.1: Tipi di datosempliciin C.

di unavariabilein C si effettuaspecificandoil tipo edil nomedellavariabile:

<tipo_di_dato> <nome_della_variabile>;

Peresempiole seguentisonotuttedichiarazionidi variabili corrette:
1Tali valori dipendonodal compilatoreutilizzato.
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i n t a , b =7, c= � 44;
unsi gned char q=21;
char r =’ A ’ ;
f l oa t f =12.5;

2.2 Tipi Complessi

Tra i tipi di dati complessiin C richiamiamoi vettori (o array)e le strutture(o struct).

Vettori

Un vettoreè un insiemeordinatodi dati tutti dello stessotipo indirizzabilein mododiretto.
Un vettoresi definiscespecificandoil tipo basedi ogni elementoe il numeromaasimodi
elementichepuòmemorizzare:

<tipo_di_dato> <nome_del_vettore>[<numero_di_e leme nti>] ;

Peresempiola seguentedichiarazione:
i n t v [ 10 ] ;

definisceun vettoredi 10 interi. Il genericoelemento
�
-esimodel vettorev è v[i] . Il

primoelementodi v haindice0, l’ultimo haindice9. Seperesempiovolessimoinizializzare
il vettorev contutti zeri bastafare:
{

i n t i , v [ 10] ;
f or ( i =0; i <10; i ++)

v [ i ] = 0 ;
}

Struttur e

A differenzadeivettori, le strutture,consentonodi aggregaredatidi tipo diverso.Unastruttu-
rasi definiscespecificandola parolachiavestruct e la listadei campichela compongono
insiemeai loro tipi:

struct <nome_struttura> {
<tipo1> <campo1>;
<tipo2> <campo2>;
...
<tipoN> <campoN>;

};
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Peresempiola seguentestrutturadefinisceil tipo di datoPersona:
st r u ct Persona {

char nome[ 16] ;
char cognome[ 16] ;
i n t gi orno , mese , anno ;

} ;

Peraccedereal genericocampodella strutturabastaspecificareil nomedella variabile
strutturaedelcamposeparatidaunpunto.Peresempiole seguentiistruzioni:
st r u ct Persona persona ;
persona . gi orno = 10 ;
persona . mese = 6 ;
persona . anno = 1974;

dichiaranounavariabilepersona di tipo struct Persona ed inizializzanoi cam-
pi giorno , mese ed anno rispettivamentea 10, 6, 1974. Il campodi unastrutturapuò
anch’essoessereunastruttura.Peresempio:
st r u ct Data {

i n t gi orno , mese , anno ;
} ;

st r u ct Persona {
char nome[ 16] ;
char cognome[ 16 ] ;
st r u ct Data dat a ;

} ;

Peraccederead un campostrutturadi unastrutturabastapercorrerela stessain modo
gerarchico:
st r u ct Persona persona ;
persona . dat a . gi orno = 10;
persona . dat a . mese = 6 ;
persona . dat a . anno = 1974;
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Capitolo 3

Costrutti Base

3.1 Sequenza

Unasequenzadi istruzioniè racchiusasempretraparentesigraffe {}.
Peresempio:leggereesommareduenumeri

{ i n t a , b , somma;

scanf ( ‘ ‘ %d%’ ’ ,& a ) ;
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & b ) ;
somma = a + b ;
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , somma) ;

}

3.2 Istruzione if-else

Questaistruzioneserveaindicarequaleazioneintraprenderesullabasedelvaloredi unacerta
condizione.La formageneraledell’istruzioneif è la seguente:

if (expressione)
istruzione_if;

else
istruzione_else;

dove istruzione_if e istruzione_else possonoessereistruzionisingole,sequen-
ze di istruzioni o nulle. La clausolaelse può essereopzionale.Sel’espressionefornisce
un risultatoverovieneeseguita l’ istruzione_if ; altrimenti,sela clausolaelse esiste,
vieneeseguital’ istruzione_else .
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Esempi if-else

/ �����������������������������������������������������������������������������
Ver si one 1

������������������������������������������������������������������������������� /
{

i n t a , b , d i f f er enza , va ;

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & a ) ;
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & b ) ;
d i f f er enza = a � b ;

i f ( d i f f er enza > 0)
va = d i f f er enza ;

el se
va = � di f f er enza ;

p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , va ) ;
}

/ �����������������������������������������������������������������������������
Ver si one 2

������������������������������������������������������������������������������� /
{

i n t a , b , d i f f er enza ;

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & a ) ;
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & b ) ;
d i f f er enza = a � b ;

i f ( d i f f er enza > 0)
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , d i f f er enza ) ;

el se
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , � di f f er enza ) ;

}

/ �����������������������������������������������������������������������������
Ver si one 1
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������������������������������������������������������������������������������� /
{

i n t a , b , max ;

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & a ) ;
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & b ) ;
max = a ;
i f ( b > a)

max = b ;
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , max ) ;

}

/ �����������������������������������������������������������������������������
Ver si one 2

������������������������������������������������������������������������������� /
{

i n t a , b , max ;

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & a ) ;
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & b ) ;
i f ( b > a)

max = b ;
el se

max = a;
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , max ) ;

}

/ �����������������������������������������������������������������������������
Ver si one 1

������������������������������������������������������������������������������� /
{

i n t a , v al _assol u t o ;

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & a ) ;
i f ( a > 0)

v al _assol u t o = a ;
el se
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v al _assol u t o = � a ;
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , v al _assol u t o ) ;

}

/ �����������������������������������������������������������������������������
Ver si one 2

������������������������������������������������������������������������������� /
{

i n t a ;

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & a ) ;
i f ( a < 0)

a = � a ;
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , a ) ;

}

{
i n t x , y ;
char oper azi one ;

p r i n t f ( " I nser i r e i due operandi " ) ;
scanf ( ‘ ‘ %d %d ’ ’ , & x , & y ) ;
p r i n t f ( " Qual e oper azi one ? ( + o � ) " ) ;
scanf ( ‘ ‘ % c ’ ’ , & oper azi one ) ;

i f ( oper azi one = = ’ + ’ )
r i su l t at o = x + y ;

el se
r i su l t at o = x � y ;

p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , r i su l t at o ) ;
}

{
i n t a , b ;

scanf ( ‘ ‘ %d %d ’ ’ , & a, & b ) ;
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i f ( a < 0 & & b < 0)
{

qa = a � a ;
qb = b � b ;
somma = qa + qb ;

}
el se

somma = a + b ;
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , somma) ;

}

{
i n t x , y ;
char oper azi one ;

p r i n t f ( " I nser i r e i due operandi " ) ;
scanf ( ‘ ‘ %d %d ’ ’ , & x , & y ) ;
p r i n t f ( " Qual e oper azi one ( + � � / ) " ) ;
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & oper azi one ) ;

i f ( oper azi one = = ’ + ’ )
r i su l t at o = x + y ;

el se i f ( oper azi one == ’ � ’ )
r i su l t at o = x � y ;

el se i f ( oper azi one = = ’ � ’ )
r i su l t at o = x � y ;

el se i f ( y ! = 0 )
r i su l t at o = x / y ;

i f ( oper azi one == ’ / ’ & & y == 0)
p r i n t f ( " D i v i si one per zero " ) ;

el se
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , r i su l t at o ) ;

}
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3.3 Istruzione while

Questaistruzionepermettela ripetizionedi un’azionefino a quandounacertacondizione
è vera. Non appenala condizionediventafalsa,viene eseguita l’istruzione successiva al
while . La formageneraledell’istruzionewhile è la seguente:

while (condizione)
istruzione;

dove istruzione puòessereun’istruzionevuota,unasingolaistruzioneo un blocco
di istruzioni. L’istruzioneeseguita deve esseretale chedopo un numerofinito di volte la
condizionediventi falsa.

Nel seguenteesempio:
{

i n t i =0;
whi l e ( i <10)

p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , i ) ;
}

poichèil valoredi i nonvienemodificato,il ciclo verrebbeeseguito all’infinito.

Esempiwhile

{
i n t cont at or e = 0, numero ;

whi l e ( cont at or e < 10)
{

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;
cont at or e = cont at or e + 1 ;

}
}

{
i n t cont at or e = 0, somma= 0, numero ;
whi l e ( cont at or e < 100)

{
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scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;
somma = somma + numero ;
cont at or e = cont at or e + 1 ;

}

p r i n t f ( somma) ;
}

{
i n t i =0 , somma=0, N;

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & N) ;
whi l e ( i < N)

{
somma = somma + i ;
i = i + 1 ;

}

p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , somma) ;
}

{
i n t cont at or e = 0, somma= 0, numero ;

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & N) ;
whi l e ( cont at or e < N)

{
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;
somma = somma + numero ;
cont at or e = cont at or e + 1 ;

}

p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , somma) ;
}
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{
i n t numero , massi mo , cont at or e ;

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;
massi mo = numero ;
cont at or e = 1 ;

whi l e ( cont at or e < 10)
{

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;
i f ( numero > massi mo )

massi mo = numero ;

cont at or e = cont at or e + 1 ;
}

p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , massi mo ) ;
}

{
i n t numero , minimo ;

p r i n t f ( " I nser i r e i l pr i mo numero" ) ;
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;
i f ( numero > 0)

{
minimo = numero ;
whi l e ( numero >= 0)

{
p r i n t f ( " I n ser i r e un al t r o numero" ) ;
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;
i f ( numero > 0 & & numero < minimo)

minimo = numero ;
}

p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , minimo ) ;
}

el se
p r i n t f ( " I l pr i mo numero non e ’ posi t i v o " ) ;
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}

{
i n t a , b , mcma, mcmb;

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & a ) ;
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & b ) ;

mcma = a;
mcmb = b ;

whi l e ( mcma ! = mcmb)
i f ( mcma < mcmb)

mcma = mcma + a;
el se

mcmb = mcmb + b ;

p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , mcma) ;
}

3.4 Istruzione do-while

Questaistruzionepermettela ripetizionedi un’azionefino a quandounacertacondizione
è vera. Non appenala condizionediventafalsa,viene eseguita l’istruzione successiva al
do-while . La formageneraledell’istruzionedo-while è la seguente:

do
istruzione;

while (condizione);

doveistruzionepuòessereun’istruzionevuota,unasingolaistruzioneounbloccodi istru-
zioni. Mentrenelciclo while la condizionevienevaulataprimadell’esecuzionedell’istruzio-
ne,nelciclo do-while la condizionevienevalutatadopol’esecuzionedell’istruzione.Così
comeper il ciclo while , bisognastareattentialla condizionedatestarein mododaevitare
cheil ciclo vengaeseguito all’infinito. L’istruzioneo la sequenzadi istruzioni deve essere
talecheentroun numerofinito di passila condizionediventi falsa.
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Esempido-while

{
i n t cont at or e = 0, somma=0;
do
{

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;
somma = somma + numero ;
cont at or e = cont at or e + 1 ;

}
whi l e ( cont at or e < 100)
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , somma) ;

}

{
i n t max , numero ;

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & max ) ;
i f ( max == 0)

p r i n t f ( "E ’ st at o i nser i t o uno zero " ) ;
el se {

do {
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;
i f ( numero ! = 0 )

{
i f ( numero > max )

max = numero ;
}

el se
p r i n t f ( " Fi ne del l a sequenza" ) ;

} whi l e ( numero ! = 0 ) ;
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , max ) ;

}
}

/ �����������������������������������������������������������������������������
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Ver si one 1
������������������������������������������������������������������������������� /
{

i n t cont a = 0 , max = 0 ;
do {

do
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;

whi l e ( numero < = 0) ;

i f ( numero > max )
max = numero ;

cont a = cont a + 1 ;
} whi l e ( cont a < 20 ) ;
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , max ) ;

}
/ �����������������������������������������������������������������������������

Ver si one 2
������������������������������������������������������������������������������� /
{

i n t cont a = 0, max=0;
do {

i f ( numero > 0)
{

i f ( numero > max )
max = numero ;

cont a = cont a + 1 ;
}

} whi l e ( cont a < 20 ) ;
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , max ) ;

}

3.5 Ciclo for

La formageneraledell’istruzionefor è la seguente:

for (inizializzazione; condizione; incremento)
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istruzione;

Il ciclo for vieneeseguitofino aquandola condizioneèvera.L’inizializzazionenormalmente
è unaistruzionedi assegnamentodi unavariabiledi controllousatanellacondizione;Nella
sezioneincrementovienedefinitocomedevevariarela variabiledi controllo.

Esempifor

{
i n t somma= 0, i ndi ce , numero ;

/ � i n i zi a l i zza zi o n e ; condi zi one ; i ncr ement o � /
f or ( i nd i ce =0; i ndi ce <10; i ndi ce ++)

{
p r i n t f ( " I n ser i r e un numero \ n" ) ;
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;
somma = somma + numero ;

}
}

{
i n t numero , f at t o r i a l e , i ndi ce ;

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;
f at t o r i a l e = 1 ;
i ndi ce = 0 ;
f or ( i nd i ce =2; i ndi ce<=numero ; i ndi ce ++)

f at t o r i a l e = f at t o r i al e � i nd i ce ;
}

{
i n t max = 0 , cont a , numero ;

f or ( cont a =0; cont a <20; cont a++)
{
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do
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;

whi l e ( numero < = 0) ;

i f ( numero > max )
max = numero ;

}
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , max ) ;

}

{
i n t i nd i ce , A [ 10] ;
f or ( i nd i ce =0; i ndi ce <10; i ndi ce ++)

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & A[ i ndi ce ] ) ;

f or ( i nd i ce =9; i ndi ce >0; i ndi ce ��� )
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , A [ i ndi ce ] ) ;

}

{
i n t i , i mi n , A [ 10] ;

f or ( i =0; i <10; i ++)
scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & A[ i ] ) ;

i mi n =0;

f or ( i =1; i <10; i ++)
i f (A [ i ] < A [ i mi n ] )

i mi n = i ;

p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , A [ i mi n ] ) ;
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , i mi n ) ;

}
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3.6 Istruzione switch

Questaistruzioneserveperselezionareun’operazionetradiversealternative. La formagene-
raledell’istruzioneswitchè la seguente:

swi t ch ( espr essi one)
{
case v al or e1 :

seq_ i st r uz i on i _1 ;
br eak ;

case v al or e2 :
seq_ i st r uz i on i _2 ;
br eak ;
. . .

case val oreN :
seq_i st r uzi oni _N ;
br eak ;

d ef au l t :
seq_i st r uzi oni _N ;

}

Il valoredell’espressionevieneconfrontato,nell’ordine,coni valori specificatedal case.
Quandoviene trovata una corrispondenza,vengonoeseguite tutte le istruzioni fino al

successivo breako alla finedelloswitch .

Esempiswitch

do {
i n t x , y , r i su l t at o ;
char oper azi one , r i spost a ;

p r i n t f ( " I nser i r e i l t i po di oper azi one ( + , � , � , / ) : " ) ;
scanf (& oper azi one ) ;
p r i n t f ( " I nser i r e i l pr i mo operando " ) ;
scanf (& x ) ;
p r i n t f ( " I nser i r e i l secondo operando " ) ;
scanf (& y ) ;

swi t ch ( oper azi one)
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{
case ’ + ’ :

r i su l t at o = x + y ;
br eak ;

case ’ � ’ :
r i su l t at o = x � y ;
br eak ;

case ’ � ’ :
r i su l t at o = x � y ;
br eak ;

case ’ + ’ :
i f ( b ! =0)

r i su l t at o = x / y ;
br eak ;

d ef au l t :
p r i n t f ( " Operazi one non v al i da " ) ;

}

i f ( oper azi one == ’ / ’ & & y == 0)
p r i n t f ( " D i v i si one per zero " ) ;

el se
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , r i su l t at o ) ;

do {
p r i n t f ( " Cont i nuare ? ( s / n ) " ) ;
scanf ( "%c" , & r i spost a ) ;

} whi l e ( r i spost a ! = ’ s’ & & r i spost a ! = ’ n ’ ) ;
} whi l e ( r i spost a = ’ s ’ ) ;

3.7 Istruzione break

Questaistruzioneèutilizzataperinterromperel’esecuzione

� di unciclo while, do-whileo for;

� dell’istruzionebreak;

Nel seguenteesempio.
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{
i n t somma= 0, i ;

f or ( i =0; i <10; i ++)
{

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;
i f ( numero < 0)

br eak ;
somma = somma + numero ;

}
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , somma) ;

}

l’esecuzionedel ciclo for ha teminese vengonoletti 10 numerooppurese viene letto un
numeronegativo.

3.8 Istruzione continue

Questaistruzionevieneusataper interromperel’esecuzionedella correnteiterazionedi un
ciclo per passarea quella successiva. Tale istruzionepuò essereinseritasolo in un ciclo
while, do-whileo for; Nel seguenteesempio.
{

i n t somma= 0, cont a=0;

f or ( i =0; i <10; i ++)
{

scanf ( ‘ ‘ %d ’ ’ , & numero ) ;
i f ( numero <= 0)

con t i nue ;
somma = somma + numero ;
cont a++;

}
medi a = somma / cont a ;
p r i n t f ( ‘ ‘ %d ’ ’ , somma) ;

}

vengonoletti 10 numeri ma vengonosommatisolo quelli positivi. Se la condizione
(numero<= 0) èvera,le istruzionisuccessiveall’internodelciclo for nonvengonoeseguite.
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Capitolo 4

Stringhe

Una stringaè un vettoredi caratteriil cui ultimo elementoè un carattereterminatore(o di
finestringa)codificatodalcaratteredi codice0 e rappresentatoin C dalcarattere’��� ’.

4.1 Rappresentazionein Memoria

Il vettoredi carattericherappresentala stringasaràperciòformatodaunnumerodi elementi
parial numerodi caratteridellastringapiù uno(il caratteredi finestringa).

Per esempioLa stringa"PLUTO" è rappresentatain C da un vettoredi 6 caratteri: 5
caratteripermemorizzarePLUTO più il caratteredi terminazione:

P L U T O ���

4.2 Dichiarazione

In C perdichiarareunastringain gradodi contenereN caratterioccorredichiarareunvettore
di N+1 caratteri.Seperesempiosi volessedichiarareunavariabilestringaattaa contenere
uncodicefiscaleoccorredichiarareun vettoredi 17 caratteri:

� 16caratteripermemorizzarei caratterie le cifre delcodicefiscale;

� 1 carattereperil terminatoredi stringa(’ ��� ’)
char codice_fiscale[17];
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Perdichiarareunastringainizializzatacon certi caratteri(unaparola,unafrase,un codice
ecc.) bastaspecificaretra doppi apici il contenutodella stringaomettendoil caratteredi
terminazione.Saràil compilatoreadaggiungereil caratteredi terminazionee a calcolarela
dimensionedel vettore.

char nome_e_cognome[] = "Giuseppe Rossi";

A seguito di questadichiarazionesaràallocatoin memoriaun vettoredi 15 byte(1 byte
per ogni carattere):14 caratteriper contenere"GiuseppeRossi"1 caratteredi fine stringa
(’ ��� ’).

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
G i u s e p p e R o s s i ���

4.3 Lettura e Scrittura di Variabili Stringa

L’identificatoredi formatoutilizzato dalle funzioni di lettura(scanf)e scrittura(printf) per
manipolarele stringheè il %s.

Leggere una stringa da tastiera estamparla a video

/* dichiarazione della variabile s */
char s[20];
/* invito l’utente a scrivere qualcosa */
printf("Inserisci una stringa: ");
/* leggo la stringa inserita in s */
scanf("%s", s);
/* visualizzo la stringa s */
printf("Hai inserito la stringa: %s", s);

Comesi vedesi è scrittoscanf("%s",s) e nonscanf("%s",&s). Il motivo di ciò saràchiarito
quandosaràintrodottoil concettodi puntatore.

4.4 Funzioni di Libr eria

La libreriastandarddelC metteadisposizionediversefunzioniperla gestionedellestringhe.
Perutilizzaretali funzioniènecessarioincluderenelpropriofile sorgentestring.h.

#include <string.h>

Di seguitosonodescrittealcunedellepiù importantifunzioniperla gestionedellestringhe.
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strlen

La funzionestrlen restituiscela lunghezzadella stringapassatacomeparametro. Per
lunghezzadella stringasi intendeil numerodi carattericontenutinella stringaesclusoil
caratteredi terminazione.

Scrivere un programma chechiedaall’utente di inserire una parola e ne restituiscala
lunghezza.

#include 	 stdio.h 

#include 	 string.h 

void main()
{

char stringa[50];
int lunghezza;

printf("Scrivi una parola: " );
scanf("%s" , stringa);
lunghezza= strlen(stringa);
printf("%s è formata da %d caratteri." ,

stringa,lunghezza);
}

Scrivere un programma chechiedaall’utente di inserire una parola e ne restituiscala
lunghezzasenzausare la funzionestrlen.

#include 	 stdio.h 

void main()
{

char stringa[50];
int i, lunghezza;

printf("Scrivi una parola: " );
scanf("%s" , stringa);
lunghezza= 0;
for (i=0; stringa[i] �� ’ ��� ’; i++)

lunghezza++
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printf("%s è formata da %d caratteri." ,
stringa,lunghezza);

}

Esercizio Convertire il precedenteprogrammain modocheutilizzi il costruttowhile piut-
tostocheil for.

strcmp

La funzionestrcmpconsentedi confrontareduestringhepassatecomeparametro.Datedue
stringhe,stringa1e stringa2,strcmp(stringa1,stringa2)restituisce0 sestringa1== stringa2,
unnumeronegativo sestringa1< stringa2eunnumeropositivo sestringa1> stringa2.

Scrivere un programma che chieda all’utente di inserire due stringhe e che stampi il
risultato del confronto

#include 	 stdio.h 

#include 	 string.h 

void main()
{

char stringa1[20],stringa2[20];
int ris;

printf("inserisci la prima stringa: " );
scanf("%s" , stringa1);
printf("inserisci la seconda stringa: " );
scanf("%s" , stringa2);
ris = strcmp(stringa1,stringa2);
if (ris == 0)

printf("le due stringhe sono uguali" );
elseif (ris 	 0)

printf("%s 	 %s", stringa1,stringa2);
else

printf("%s 
 %s", stringa1,stringa2);
}
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Scrivere un programma che chieda all’utente di inserire due stringhe e che stampi il
risultato del confronto senzautilizzar e la funzionestrcmp.

#include 	 stdio.h 

int main(void)
{

char stringa1[20];
char stringa2[20];
int i, fine, len1,len2;

printf("inserisci la prima stringa: " );
scanf("%s" , stringa1);
printf("inserisci la seconda stringa: " );
scanf("%s" , stringa2);

i = 0;
fine= 0;
len1= strlen(stringa1);
len2= strlen(stringa2);
while (!fine && i 	 len1&& i 	 len2)

{
if (stringa1[i] �� stringa2[i])

fine = 1;
else

i++;
}

if (!fine)
printf("le due stringhe sono uguali" );

elseif (stringa1[i] 	 stringa2[i])
printf("%s 	 %s", stringa1,stringa2);

else
printf("%s 
 %s", stringa1,stringa2);

}
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strcpy

Si èdettopiù voltechele stringhenonsonoaltrochevettoridi caratteripercui nonèpossibile
assegnaread una variabile stringaun’altra variabile stringautilizzandol’operatore=. Le
possibilisoluzionisonodue:

1. copiareelementoper elementodalla stringasorgentealla stringadestinazionefino a
quandosi incontrail caratteredi finestringa;

2. utilizzarela funzionestrcpy.

La funzionestrcpy richiededueparametri:il primoparametrorappresentala variabilestringa
di destinazione,il secondoparametroè la variabilestringasorgente.Ovviamentela stringa
destinazionedeveesseregrandedaospitaretutti gli elementidellastringasorgente.

Scrivere un programma che letta una stringa immessada tastiera la copia in un’altra
stringa.

#include 	 stdio.h 

#include 	 string.h 

void main()
{

char sorgente[20],destinazione[20];

printf("inserisci una stringa: " );
scanf("%s" , sorgente);
strcpy(destinazione,sorgente);
printf("destinazione � %s", destinazione);

}

Scrivere un programma che letta una stringa immessada tastiera la copia in un’altra
stringa senzautilizzar e la funzionestrcpy.

#include 	 stdio.h 

void main()
{

char sorgente[20],destinazione[20];
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printf("inserisci una stringa: " );
scanf("%s" , sorgente);
i=0;
while (sorgente[i] �� ’ ��� ’)
{

destinazione[i]= sorgente[i];
i++;

}
destinazione[i]= ’ ��� ’;
printf("destinazione � %s", destinazione);

}

strcat

La funzionestrcatconsentedi concatenarele duestringhepassatecomeparametro.Il risulta-
to dellaconcatenzioneèmemorizzatonelprimoparametro.Seperesempiostringa1contiene
"Giuseppe"e stringa2contiene"Rossi" allora a seguito dell’esecuzionedi strcat(stringa1,
stringa2)stringa1conterràla stringa"GiuseppeRossi".

Scrivere un programa cheletti in ingressonomee cognomedi un utente li concateniin
un’unica stringa.

#include 	 stdio.h 

#include 	 string.h 

void main()
{

char nome[10],cognome[10],
nome_cognome[20];

printf("Inserisci il tuo nome: " );
scanf("%s" , nome);
printf("Inserisci il tuo cognome: " );
scanf("%s" , cognome);
strcpy(nome_cognome,nome);
strcat(nome_cognome,cognome);
printf("nome 
 cognome � %s", nome_cognome);

}
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Scrivere un programa cheletti in ingressonomee cognomedi un utente li concateniin
un’unica stringa senzautilizzar e la funzionestrcat.

#include 	 stdio.h 

void main()
{

char nome[10],cognome[10],
nome_cognome[20];
int i, l1;

printf("Inserisci il tuo nome: " );
scanf("%s" , nome);
printf("Inserisci il tuo cognome: " );
scanf("%s" , cognome);
strcpy(nome_cognome,nome);
l1 = strlen(nome_cognome);
i = 0;
while (cognome[i] �� ’ ��� ’)
{

nome_cognome[l1+i]= cognome[i];
i++;

}
nome_cognome[l1+i]= ’ ��� ’;
printf("nome 
 cognome � %s", nome_cognome);

}

4.5 gets() eputs()

Le funzioni gets()e puts()consentonol’I/O di stringheterminatedaun caratteredi newline
o EOF.

gets()

Il prototiodellafunzionegets() è:

char *gets(char *s);
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La funzionegets() leggeunalineadallostandardoutputnelbuffer di memoriapuntato
da s finchè non viene incontratoun caratteredi newline o di EOF che è sostituitocon il
terminatoredi stringa.

puts()

Il prototiodellafunzioneputs() è:

int puts(const char *s);

La funzioneputs() scriveunastringas sullo standardoutput.

4.6 Alcuni Esempipiù Complessi

Palindr omi

Dataunaparolaimmessadatastieradire seèun palindromo.

#include 	 stdio.h 

#include 	 string.h 

void main()
{

char parola[20];
int i, len,uguali;

printf("Immetti una parola: " );
scanf("%s" , parola);
len = strlen(parola);
uguali= 1;
i = 0;
while (uguali&& i 	 len� 2)
{

if (parola[i] �� parola[len-i-1])
uguali= 0;

else
i++;

}
if (uguali)
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printf("%s è un palindromo" , parola);
else

printf("%s non è un palindromo" , parola);
}

Ricerca

Scrivereunprogrammacheeffettui la ricercabinariasuun elencoi N nominativi.

#include 	 stdio.h 

#define N 10

void main()
{

char elenco[N][50];
char nome[50];
int i, trovato,inf, med,sup;

for (i=0; i 	 N; i++)
{

printf("inserisci un nome: " );
scanf("%s" , elenco[i]);

}
��� si suppongal’elencoordinato ���
printf("inserisci il nome da cercare: " );
scanf("%s" , nome);

trovato= 0;
inf = 0;
sup= N-1;
while (inf � sup&& !trovato)

{
med= (inf + sup)� 2;
if ( strcmp(nome,elenco[med])== 0 )

trovato= 1;
elseif ( strcmp(nome,elenco[med])	 0 )

sup= med- 1;
else
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inf = med+ 1;
}

if (trovato)
printf("%s trovato in posizione %d",

nome,med);
else

printf("%s non trovato" , nome);
}

Ordinamento

Scrivereunprogrammacheletti N cognomiin un vettore,ordini lo stessoalfabeticamente.

#include 	 stdio.h 

#include 	 string.h 

#define N 10
void main()
{

char elenco[N][20];
char tmp[20];
int i, sup,ultimo;

for (i=0; i 	 N; i++)
{

printf("inserisci cognome: " );
scanf("%s" , elenco[i]);

}

sup= N-1;
while (sup �� 0)
{

ultimo = 0;
for (i=0; i 	 sup;i++)

if (strcmp(elenco[i],elenco[i+1])
 0)
{

ultimo = i;
strcpy(tmp,elenco[i]);
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strcpy(elenco[i],elenco[i+1]);
strcpy(elenco[i+1],tmp);

}
sup= ultimo;

}
for (i=0; i 	 N; i++)

printf("%s � n" , elenco[i]);
}

ConversioneBinario a Decimale

Scrivereun programmacheeffettui la conversionedi un numerobinario in un numerodeci-
male.

#include 	 stdio.h 

#include 	 string.h 

void main()
{

char binario[17];
unsignedint decimale,peso;
int i, nbits;

printf("inserisci un numero binario: " );
scanf("%s" , binario);

decimale= 0;
peso= 1;
nbits= strlen(binario);
for (i=nbits-1;i � 0; i--)

{
decimale= decimale+

peso� (binario[i] - ’0’);
peso= peso� 2;

}

printf("%s in decimale vale %d", binario,decimale);
}
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ConversioneDecimalea Binario

Scrivereunprogrammacheeffettui la conversionedi unnumerodecimalein binario.

#include 	 stdio.h 

void main()
{

char binario[17];
unsignedint decimale;
int i, j, resto;

printf("inserisci un numero: " );
scanf("%d" , &decimale);
printf("%d in binario vale: " , decimale);

i = 0;
do {

resto= decimale% 2;
decimale= decimale� 2;
binario[i] = resto+ ’0’;
i++;

} while (decimale�� 0);
binario[i] = ’ ��� ’;
for (j=i-1; j � 0; j--)

printf("%c" , binario[j]);
}
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Capitolo 5

Puntatori

La memoriadi un calcolatoreè suddivisa in locazionidi memoriaciascunadelle quali ha
unacapienzafissaespressain bit. Quandosi fa riferimentoalla memoriasi consideranodue
dimensioni:

� l’estensionedellamemoria;

� la capacitàdi ciascunalocazione.

Le operazioniattuabilisuunamemoriasono2:

1. scritturadi un dato;

2. letturadi un dato.

Ogni locazionedi memoriadeve essereidentificabile. Ciò avvieneattribuendoad ogni
locazioneun indirizzo usatocomeetichetta. Esistequindi una corrispondenzabiunivoca
tra etichettae locazionedi memoria: cioè ad ogni etichettacorrispondeuna locazionee,
viceversa,adogni locazionecorrispondeun’etichetta.

Le operazionidi scritturain memoriasovrascrivonoi dati contenutinelle locazioniinte-
ressate,mentrequelledi letturanonoperanoalcuncambiamentodellelocazionicoinvolte.

5.1 Indirizzi

Perdeterminareil numerodi bit necessarioad“etichettare”N locazionidi memoriasi ricorre
allaseguenteespressione:��������� .

Peresempio.Perindirizzare1024locazionidi memoriaogni indirizzo deve esserefor-
matodaunnumerodi bit pari a:

��������������� � ���
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5.2 AssociazioneVariabile—Indirizzo

Tutte le volte che in un programmasi dichiaranodelle variabili, l’esecutoreassociaalla
variabileun indirizzo.

int a, b, c;

Si creain questomodounatabelladi associazionivariabile—indirizzo(Tabella5.1)

variabile indirizzo

a Ia
b Ib
c Ic

Tabella5.1: Tabelladi associazionivariabile—indirizzo.

Peresempio,seIa=63,Ib=79e Ic=3 datele seguentiassegnazioni:

a = 7;
b = 14;
c = 21;

la configurazionedellamemoriasaràcomequellaillustratain Tabella5.2.

Esempio

Quandol’esecutoresi trovaadeseguireun’operazionedel tipo:

a = b + c;

egli valutaprimal’espressionealla destradell’uguale:

1. identificab considerandol’indirizzo chegli èstatoassociatoin fasedi dichiarazionee
leggeil contenutodi talelocazione;

2. identificac considerandol’indirizzo chegli èstatoassociatoin fasedi dichiarazionee
leggeil contenutodi talelocazione;

3. sommab ec ;

4. assegnaalla variabilea (cioè alla locazioneil cui indirizzo è statoassociatoad a) la
sommadi b ec .
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indirizzo locazionedi memoria

0
1
2
3 21
4
...
62
63 7
64
...
78
79 14
80
...

Tabella5.2: Configurazionedellamemoriadopole assegnazionia=7;b=14;c=21;

Memoria Riservata per Tipi di Dati

La quantitàdi locazionidi memoriariservateaciascunavariabile(int , char , float , ecc.)
dipendedal tipo di compilatoreedal tipo di datoadoperato.

Quandosi dichiaraun vettore:

int tab[N];

l’esecutoreriserva unaquantitàdi locazionidi memoriataledacontenereN variabili di tipo
intero.

L’indirizzo associatoal vettoretab saràquellodellaprima locazionedi memoriariser-
vataal primo elementodel vettore. Perdeterminarel’indirizzo della locazionedi memoria
delgenericoelementodi posizionei , l’esecutoreapplicheràla seguenteformula:

�! #"��%$&�('�'�)+*�,-*/.0*/ 213)4"5�768)�9��%'��(): #*;� � �% <"5�!$��%'�'�)+"5*�,�6=$&�%.0)>*�,-*/.0*/ 213) 


 �@?A <B8.0*/$�)4"��#,-)&CED5'��%)& 2��$��(9�*/$�F7D�13*G68*/$>B� H�% �1

In linguaggioC la funzionesizeof(...) restituiscela dimensionein bytesdel dato
(o tipo di dato)passatocomeparametro.Quindi l’elementodi posizionei delvettoretab si
troverà

�I?J9/�%'�*�)�KGLM�% �1ON
bytedopol’indirizzo di tab (cioèdel primo elementodi tab ).

38



5.3 I Puntatori

I puntatorisonovariabili atte a contenerel’indirizzo di locazioni di memoriain cui sono
memorizzatele variabili di uncertotipo.

Peresempio,perdichiarareunavariabilepuntatorechedovràcontenerel’indirizzo di una
variabileinterabastafare:

int *p;

Generalizzando,perdichiarareunavariabilepuntatorechedovràcontenerel’indirizzo di
unavariabiledi tipo tipo bastafare:

tipo *p;

Perottenerel’indirizzo di unavariabilesi usal’operatore&. Peresempio,si consideriil
seguenteframmentodi codice:

int *p;
int a;

p = &a;

l’ultima istruzioneassegnaallavariabilepuntatoreadinterop l’indirizzo dellavariabileintera
a. Diremoin questocasochep stapuntandoad a.

L’accessoal datocontenutonella locazionedi memoriail cui indirizzo è memorizzato
in una variabile puntatore,avviene utilizzandol’operatore*. Per esempiosi consideriil
seguenteframmentodi codice:

int *p;
int a;

p = &a;
a = 7;
printf(‘‘%d’’, *p);

*p = 18;
printf(‘‘%d’’, a);

L’esecuzionedi questocodicevisualizzerà7 epoi 18.
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Esempio

Si considerila seguentedichiarazione:

int *p;
int a, b;

chesupponiamodia luogoalla tabelladelleassociazioni5.3.

variabile indirizzo

a 68
b 80
p 90

Tabella5.3: Tabelladi associazionivariabile—indirizzo.

Perassegnareil valore47 allavariabilea bastafare:

a = 47;

Un’altro metodopossibilee’ fare:

p = &a;
*p = 47;

in cui la prima istruzione(p = &a; ) assegnaa p l’indirizzo dellavariabilea e la seconda
istruzione(*p = 47; ) scrivenellalocazionedi memoria,il cui indirizzo èmemorizzatoin
p, il valore47. La configurazionedellamemoriasaràcomequellaillustratain Tabella5.4.

Assegnazionitra Puntatori

In C nonè possibileattribuire adun puntatoreun datoindirizzo in manieradiretta.Cioènon
èpossibilefare:

int *p;
p = 105;

La formacorrettaè:

int *p;
int a;
p = &a;
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indirizzo locazionedi memoria

...
67
68 47
69

... 79
80 7
81
...
89
90 68
91
...

Tabella5.4: Configurazionedellamemoria.

dovesi supponechea siastataallocataall’indirizzo 105.
Si badia nonconfonderele seguentisintassi:

int *p, *q;
p = q;
*p = *q;

La primaassegnaal puntatorep l’indirizzo contenutoin q. Cioèseq puntaalla locazione39
alloraa seguito dell’assegnazionep = q; anchep punteràalla locazione39. La seconda,
invece,assegnaalla locazionepuntatadap il valorecontenutonellalocazionepuntatadaq.

Aritmetica dei Puntatori

L’insiemedelleoperazionieseguitesugli indirizzi memorizzatinellevariabili puntatoreco-
stituiscel’aritetica deipuntatori.

int *p;
p = p + 1;
p++;

nonsignificasommare1 all’indirizzo contenutoin p bensìsignificaincrementarel’indirizzo
di unaquantitàin bytepari alla dimensionedel datopuntato.In questocasoseperesempio
p puntaall’indirizzo 30,p = p + 1 assegnaa p l’indirizzo 30 + sizeof(int) enon
l’indirizzo 31.
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Puntatori eVettori

Quandosi usaun vettoreè possibilespecificareun suoelementononsolo indicandola sua
posizionetramite l’indice tra le parentesiquadrema anchenel seguentemodo. Sia datala
seguentedichiarazione:

int tab[10];
int *p;

Scrivere:

tab[3] = 49;

equivaleascrivere:

p = tab;
p = p + 3;
*p = 49;

Quindi tab[i] o *(p+i) sonoequivalenti. Ricordandoche tab rappresentaancheil
puntatoreal primo elementodell’array, peraccedereall’elementoi-esimosi puòancheusare
*(tab+i) . Analogamentesi puòscriverep[i] .
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Capitolo 6

Funzioni

Le funzioni sono i blocchi costitutivi del C e il luogo in cui si svolge tutta l’attività del
programma.Esserappresentanounadellepiù importantifunzionalitàdel C chedannol’op-
portunitàdi generalizzareedaccrescerela leggibilità del codice.

6.1 La Forma Generaledi Funzione

La formageneraledi funzioneè la seguente:

SpecificatoreTipo NomeFunzione(ElencoParametri )
{

CorpoDellaFunzione;
}

Lo SpecificareTipo specificail tipodeidatirestituitodallafunzione.L’ElencoParametri
è un elencodi nomi di variabili separateda virgole e precedutidai rispettivi tipi. Tali pa-
rametri noti comeparametriformali ricevono il valoredegli argomentipassati(noti come
parametriattuali)nel momentodell’invocazionedellafunzione.

Una funzionepuò ancheesseresenzaparametri,in tal casol’elenco dei parametrisarà
vuoto.Tuttavia, anchesenonvi èalcunparametro,è richiestala presenzadelleparentesi.

Sappiamochenella dichiarazionedi variabili, è possibiledichiararepiù variabili di un
tipo comuneutilizzandounelencodi nomi di variabili separatidavirgole:
i n t a , b , c ;

Al contrario,tutti i parametridellafunzionedevonoesseredichiaratisingolarmenteeper
ognunosi devespecificaresiail tipo cheil nome:
i n t Somma( i n t a , i n t b)
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6.2 Regoledi Visibilità delleFunzioni

Le regole di visibilità di un linguaggiosonole regole chegovernanociò cheunapartedel
codiceconoscee le possibilitàdi accessocgehasuun’altrapartedi codiceo dati.

DichiarazioneeDefinizionedi Funzione

La dichiarazionedi una funzioneè rappresentatadal prototipodella funzione. Cioè dalla
dichiarazionedel tipo di datorestituito,del nomedella funzione,e dall’elencodei tipi dei
parametriformali. Peresempiocon:
i n t Somma( i n t a , i n t b ) ;

si è dichiarataunafunzionedi nomeSommacheaccettadueparametridi tipo intero e
restituisceun risultatointero.

La definizionedi unafunzionerappresental’implementazionedelle funzionalità(com-
portamento)della funzione. Cioè l’insieme della dichiarazionedella funzioneed il corpo
dellastessa.Peresempio:
i n t Somma( i n t a , i n t b)
{

r et ur n a+b ;
}

definiscela funzioneSommaimplementandole suefunzionalità(chesonoquelledi som-
marei dueaddendia eb passaticomeparametrierestituirela sommautilizzandol’istruzione
return .

Visibilità delle Funzioni

UnafunzioneF1 puòessereinvocatadaunafunzioneF2 see soloseF1 è statadichiaratao
definitaprimadi F2.
voi d F1 ( )
{

/ � cor po del l a f unzi one F1 � /
}

voi d F2 ( )
{

. . .
F1 ( ) ; / � i nvocazi one del l a f unzi one F1 � /
. . .

}
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SeF1 è definitadopoF2, è possibileancoraperF2 invocareF1 see soloseprimadi F2
la funzioneF1èstatadichiarataattraversoil suoprototipo.
voi d F1 ( ) ; / � di chi ar azi one di F1 � /

voi d F1 ( ) / � def i n i zi one di F2 � /
{

. . .
F1 ( ) ;
/ � F2 òpu i nvocar e F1 èper ch F1 � /

è / � st a t a d i ch i ar a t a � /
. . .

}

voi d F1 ( ) / � def i n i zi one di F1 � /
{

/ � cor po del l a f unzi one F1 � /
}

Visibilità delle Variabili

Le istruzionidel corpodi unafunzionepossonoaccederealla variabili dichiaratelocalmente
alla funzionestessao a quelleesternesolo sequestesi trovanonell’ambienteglobaledel
programma.
i n t a ; / � aè una var i ab i l e gl obal e � /

voi d F1 ( )
{

i n t b ; / � bè l ocal e a F1 � /
p r i n t f ( "%d %d" , a , b ) ;

}

La FunzioneF1puòaccederealla variabilelocaleb ealla variabileglobalea.
i n t a ; / � aè una var i ab i l e gl obal e � /

voi d F1 ( )
{

i n t b1 ; / � b1è l ocal e a F1 � /
p r i n t f ( "%d %d" , a , b1 ) ;

}
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voi d F2 ( )
{

i n t b2 ; / � b2è l ocal e a F2 � /
p r i n t f ( "%d %d" , a , b2 ) ;

}

Le istruzioni all’interno della funzioneF2 possonoaccederealla variabile localeb2 e alla
variabileglobalea. Non possonoaccederealla variabilelocaleb1 di F1 visto chequestasi
trova in un ambientenon visibile da F2. Allo stessomodole istruzioni in F1 non possono
accederealla variabileb2 .

6.3 Gli Ar gomentidelleFunzioni

Seunafunzionedeveutilizzaredegli argomenti,devedichiararedellevariabili cheaccettinoi
valori degli argomenti.Questevariabili sonochiamatei parametriformali dellafunzione.Es-
si si comportanocomeognialtravariabilelocaledellafunzioneevengonocreatiall’ingresso
nellafunzioneedistrutti all’uscita.

Chiamata per Valoreeper Indirizzo

In generaleè possibilepassareargomentialle funzioni in duemodi. Il primo è dettochia-
mata per valore. Questometodocopia il valore di un argomentonel parametroformale
della funzione. In questocaso,ogni modificaeseguitasul parametrononavrà alcuneffetto
sull’argomentopassato.
voi d StampaI ncremento ( i n t a)
{

a = a + 1 ;
p r i n t f ( " a=%d \ n" , a ) ;

}

mai n ( )
{

i n t b=0;
StampaI ncremento ( b ) ;
p r i n t f ( " b=%d \ n" , b ) ;

}

L’esecuzionedi questoprogrammavisualizza:
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a=1
b=0

Il secondometodoperpassareargomentiadunafunzioneè la chiamataper indirizzo. Con
questometodonelparametrovienecopiatol’indirizzo dell’argomento.All’interno dellafun-
zione,è possibileutilizzare l’indirizzo per accedereall’effettivo argomentoutilizzato nella
chiamata. Questosignificache le modificheeseguite sul parametroavrannoeffetto anche
sull’argomento.
voi d StampaI ncremento ( i n t � a)
{

� a = � a + 1 ;
p r i n t f ( " a=%d \ n" , � a ) ;

}

mai n ( )
{

i n t b=0;
StampaI ncremento(& b ) ;
p r i n t f ( " b=%d \ n" , b ) ;

}

L’esecuzionedi questoprogrammavisualizza:
a=1
b=1

Creazionedi una Chiamata per Indirizzo

Anche se la convenzionedi passaggiodei parametridel C prevedela chiamataper valo-
re, è possibilecreareuna chiamataper indirizzo passandoalla funzioneun puntatoread
un argomentoal postodell’argomentostesso.Poichéalla funzionevienepassatol’indiriz-
zo dell’argomento,il codicechesi trova all’interno della funzionepuòmodificareil valore
dell’argomentochesi trovaall’esternodellafunzionestessa.

Ad esempiola funzione Scambia() che scambiai valori delle due variabili intere
puntatedai suoiargomentipotrebbeavereil seguenteaspetto:
voi d Scambi a ( i n t � a , i n t � b)
{

i n t tmp ;

tmp = � a ;
� a = � b ;
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� b = tmp ;
}

Scambia() è in gradodi scambiarei valori delle duevariabili puntateda a e b per-
chèle vengonopassatigli indirizzi delle variabili e non i valori. Pertanto,all’interno della
funzione,saràpossibileaccedereal contenutodellevariabili utilizzandole comunioperazio-
ni sui puntatori. Il seguenteprogrammamostrail modocorrettoper utilizzare la funzione
Scambia() :
voi d Scambi a ( i n t � a , i n t � b ) ; / � di chi ar azi one del pr ot ot i po � /

mai n ( )
{

i n t x , y ;

x = 10 ;
y = 20 ;
Scambi a(& x , & y ) ; / � passa g l i i n d i r i zz i di x e y � /

}
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